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JOSVAINIŲ SOCIALINIO IR UGDYMO CENTRO 

IKIMOKYKLINIO UGDYMO PROGRAMA
I SKYRIUS

BENDROSIOS NUOSTATOS

Informacija apie įstaigą
Pavadinimas - Josvainių socialinis ir ugdymo centras.

Teisinė forma - juridinis asmuo, pelno nesiekianti Kėdainių rajono savivaldybės biudžetinė įstaiga.

Ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo grupių paskirtis – vaikų ugdymas pagal ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo programas.

Adresas - Skroblų g. 8, Josvainiai, Kėdainių r. sav., LT-58185
Vaikai ir jų poreikiai
Vietoj mokymo įstaigos kuriama visiems vaikams draugiška, dialogiška, emociškai saugi ikimokyklinio ugdymo įstaiga. Kasdienis vaikų gyvenimas įstaigoje pripažįstamas kaip neatsiejama ugdymo turinio dalis. Jis yra pritaikytas vaikui, įdomus, turiningas, grindžiamas pozytiviu bendravimu ir bendradarbiavimu, padedantis vaikui augti. Vaikas ugdosi bet kuriuo dienos metu: žaisdamas, dalyvaudamas auklėtojos organizuojamoje veikloje ir t.t. Visa programa orientuota į vaiko poreikių tenkinimą:

Poreikis jaustis saugiai. Vaikas gali jaustis saugus, pradžioje būdamas suaugusiųjų globoje, palaipsniui ir pats mokosi saugoti save.

Poreikis judėti. Vaikas nuolat juda, bėgioja, sportuoja, laipioja judėjimui, aktyviai veiklai skirtose zonose, salėje, lauko aikštelėse.

Poreikis žaisti. Kiekvienas vaikas turi galimybę žaisti su jam patinkančiais žaislais, pasirinkti žaidimo vietą, draugus. 

Poreikis bendrauti. Vaikas nori būti gerbiamas, kitų pripažintas, kaip turintis savitų gabumų, vertingų savybių, išlikti savitu, skirtingu nuo visų.

Poreikis patenkinti savo smalsumą. Tenkindamas savo smalsumą, vaikas kaupia žinias, tikslina turimus daiktų vaizdinius, veikia aplinkoje su įvairiais daiktais, kartu plečia savo žodyną.

Poreikis būti savarankiškam. Vaikas nori pats savarankiškai valgyti, rengtis, pasirinkti veiklą, priemones, žaislus.

Poreikis produktyviai ir kūrybingai veiklai. Vaikas beveik visada nori ką nors veikti. Tam, kad vaikas nuolat galėtų įgyvendinti savo sumanymus, jam sudaromos sąlygos tai atlikti.
Požiūris į vaiką ir jo ugdymą

Ugdymas organizuojamas vadovaujantis humanistinės pedagogikos holistiniu (visuminiu) požiūriu į ugdomą asmenybę jos saviraidos procese. Humanistinė pedagogika vaiką priima tokį, koks jis yra. Esminė priemonė tikslui pasiekti yra bendravimas, kuris teikia vaikams kasdienį džiaugsmą, stiprina jų asmenybę, dovanoja jiems pasirinkimo laisvę, įžiebia bendradarbiavimą.

Ugdymas nukreiptas į vaiko individualią pažangą be prigimčiai svetimos prievartos ir visų su ja tiesiogiai susijusių priemonių.

Įstaigos pedagogai puikiai išmano naujausias vaiko ugdymo tendencijas ir vadovaujasi šiuolaikine ugdymo samprata: ikimokyklinis ugdymas yra orientuotas į svarbiausią pasiekimą – vaiko asmenybės brandinimą, taip pat į sėkmingą jo ugdymosi pažangą ir gerus pasiekimus visose 18-oje pasiekimų sričių.

Mokytojų ir kitų specialistų pasirengimas

Darželyje dirba 7 pedagogai, turintys aukštąjį arba aukštesnįjį išsilavinimą. Visi ugdytojai (ikimokyklinio, priešmokyklinio ir meninio ugdymo pedagogai, logopedė), kvalifikuoti pedagogai, gebantys keistis, aktyviai ieškantys naujovių ir jas įgyvendinantys, padedantys vaikui augti, bręsti, skleistis ir tobulėti. Pedagogai inicijuoja, organizuoja ir dalyvauja Kėdainių miesto, rajono ir respublikos mastu organizuojamuose renginiuose (akcijos, parodos, konkursai, šventės, projektai).
Darželyje veikia Vaiko gerovės komisija, kurios paskirtis – organizuoti ir koordinuoti prevencinį darbą, švietimo pagalbos teikimą, saugios ir palankios vaiko ugdymui aplinkos kūrimą, ir atlikti kitas su vaiko gerove susijusias funkcijas. 
Ugdytojai nuolat siekia glaudžiai bendradarbiauti su šeima, skatinti tėvų dalyvavimą įstaigos veikloje, siekia pažinti ugdytinių šeimas organizuojant susirinkimus, bendrus renginius, išvykas, talkas, individualius pokalbius. Darželio pedagogai siekia darnaus perėjimo nuo ugdymosi šeimoje prie ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo.
Įstaigos ir regiono savitumas
Josvainių miestelis nutolęs nuo Kėdainių miesto 10 km. Jame gyvena apie 1500 gyventojų. Miestelio puošmena - raudonų plytų, neogotikinio stiliaus bažnyčia, pastatyta 1903 m. Miestelyje yra seniūnija, gimnazija, ambulatorija, kultūros, jaunimo, bendruomenės centrai, socialinis ir ugdymo centras, paštas, girininkija. Seniūnijoje yra tik viena ikimokyklinio ugdymo įstaiga. Miestelio teritorijoje yra Šušvės upės draustinis. Vaikams organizuojamos išvykos upės pakrantėmis, tai leidžia jiems pažinti vietinę aplinką.

Miestelis turi ir kaimui, ir miestui būdingų savybių. Jis yra geroje geografinėje padėtyje, todėl patogus susisiekimas su artimiausiais miestais (Kėdainiais, Kaunu). 
Įstaigos gyvavimo istoriją galime suskirstyti į du etapus: ikimokyklinė įstaiga nuo 1962 m. ir senelių globos namai nuo 1993m. iki 2002 m. Nuo 2002 m. šios dvi įstaigos sujungtos ir pavadintos Josvainių socialiniu ir ugdymo centru. Centrą sudaro: 2 ikimokyklinio ugdymo grupės, priešmokyklinio ugdymo grupė ir senelių globos namų padalinys (iki 40 suaugusių gyventojų).
Darželį  lanko 60 nuo 3 iki 7 metų vaikų. Darželis teikia ikimokyklinio, priešmokyklinio amžiaus vaikų ugdymo, maitinimo, poilsio (dienos miego) paslaugas. Darbo laiko trukmė 10 val. (nuo 7.30 iki 17.30 val.). Apie 90 % darželio ugdytinių yra Josvainių miestelio gyventojų vaikai, kiti atvyksta iš aplinkinių kaimų. Vaikams iš kaimų sudarytos sąlygos į darželį atvažiuoti mokykliniu autobusu. 
Centre vyksta bendros (vaikų ir senelių) šventės. Ugdytiniai įvairių progų metu aplanko centro gyventojus, dovanoja jiems piešinius, savo šypsenas, juoką, daineles, eilėraščius, spektakliukus. Vaikai mokosi atjausti, suprasti, pradžiuginti senolius.

Švietimo pagalbą, pagal Vaiko gerovės komisijos ir PPT sprendimą, vaikams įstaigoje teikia logopedė. Kalbos ir kitų komunikacijos sutrikimų turintiems vaikams kalbos korekcija vykdoma individualių ir pogrupinių užsiėmimų metu. Teikiamos konsultacijos tėvams.
Atsižvelgiant į įstaigą lankančių vaikų interesus ir poreikius, teikiamos papildomos paslaugos - meninis ugdymas (dailės ir sportinių šokių pamokėlės).
II SKYRIUS

UGDYMO PRINCIPAI
Humaniškumo principas. Programos ugdymo turinys orientuotas į vaiko savarankiškumą. Kiekvienas vaikas individualus, unikalus ir nepakartojamas. Sudaromos sąlygos harmoningam asmenybės vytymuisi.
Įvairovės principas. Siekiama įvairių (kūrybinių, pažintinių, fizinių, emocinių) vaiko galių plėtotės, tikslingai formuojant vaiko vertybines nuostatas, jausmus, mąstymą ir elgseną. 
Demokratiškumo principas. Išlaikoma pusiausvyra tarp vaikų pasirinktos ir pedagogo siūlomos veiklos.
Nacionalumo principas. Išlaikoma pusiausvyra tarp lietuvių liaudies tradicijų, papročių ir naujovių, suvokiant jų tarpusavio darną, skatinant kūrybinį tradicijos tęstinumą bei ugdant tautinį ir pilietinį sąmoningumą. 
Prieinamumo principas. Veikla individualizuojama ir diferencijuojama, atsižvelgiant į vaiko brandos ypatybes, gebėjimus, sveikatą, turimą patirtį, skirtingus pasaulio pažinimo būdus ir pomėgius.
Tęstinumo principas. Ikimokyklinio ugdymo turinys derinamas su priešmokyklinio ugdymo turiniu siekiant, kad vaikas darniai pereitų nuo ugdymo(si) šeimoje ar ikimokyklinėje grupėje prie ugdymo(si) priešmokyklinėje grupėje. 
Sveikatingumo principas. Vaikas ugdosi nuostatą savarankiškai laikytis asmens higienos, aktyvios veiklos, poilsio ir maitinimosi ritmo, pratinasi saugoti savo ir kitų fizinę bei psichinę sveikatą, švarinti aplinką, saugiai elgtis artimiausioje aplinkoje.
III SKYRIUS

UGDYMO TIKSLAS IR UŽDAVINIAI

Tikslas

Atsižvelgiant į pažangiausias mokslo ir visuomenės raidos tendencijas, kurti sąlygas, padedančias vaikui tenkinti prigimtinius, kultūros, socialinius, pažintinius poreikius, palankiai priimant vaiko asmenybės savitumą.
Uždaviniai

· Padėti vaikui išbandyti, paliesti, tyrinėti aplinką; sudaryti sąlygas vaiko loginio mąstymo, atminties ir vaizduotės lavinimui.

· Turtinti vaiko kalbinę aplinką, plėtoti žodyną, ugdyti gramatiškai taisyklingą rišliąją kalbą.
· Lavinti vaiko saviraišką, vaizduotę, ugdyti jo estetinį skonį.

· Skatinti norą būti aktyviu,  sveikai gyventi.

· Padėti vaikui suvokti ir valdyti savo emocijas.

IV SKYRIUS

UGDYMO METODAI, PRIEMONĖS, TURINYS

Metodai ir priemonės

Žaidimas - žaidžiant ugdomi visi vaikų gebėjimai. Vaikams sudaromos sąlygos žaisti įvairius žaidimus ir kartu mokytis apie aplinką, žmonių gyvenimą ir kitų dalykų.

Žodinis metodas - pokalbis, pasakojimas, aptarimas, bendrų sprendimų priėmimas, diskusija - suteikia galimybę perduoti/gauti informaciją ir natūraliai bendrauti.
Vaizdinis metodas - demonstravimas, stebėjimas - nukreiptas į vaizdinių formavimą apie vaikus supančio pasaulio objektus ir reiškinius.
Praktinis metodas - praktinė veikla, tyrinėjimai, eksperimentai, vaikų darbeliai.
Ekskursijos, išvykos - padeda suprasti pasaulį (nuo artimiausios aplinkos iki šalies pažinimo). 

Kūrybinis metodas - sudaro sąlygas vaikams pateikti savo originalių bei neįprastų įdėjų, laisvai išreikšti save, įsivaizduoti, improvizuoti, fantazuoti.

Įstaigoje siekiame, kad ugdymo(si) priemonės (žaislai, sensorinės, manipuliacinės priemonės,  stalo žaidimai, sportinis, muzikinis inventorius, multimedia ir t.t.) tenkintų vaiko poreikį žaisti, bendrauti, bendradarbiauti, tyrinėti, judėti; skatintų norą puoselėti ir saugoti savo ir kitų sveikatą; ugdytų vaiko savarankiškumą, saviraišką, kūrybiškumą, meninių gebėjimų ugdymąsi.

Turinys
Ugdymo turinys apibrėžiamas svarbiausiais programos įgyvendinimo aspektais, apibūdinant pagrindinius ugdymo proceso organizavimo ypatumus.

Mūsų dėmesio centre – vaikas, jo prigimtinių poreikių tenkinimas ir kompetencijų plėtotė per kūrybišką vaiko ir pedagogo sąveiką, sėkmingai modeliuojant ir veiksmingai įgyvendinant vaikų ugdymo turinį. 
Vaikų ugdymosi kryptys pagal kompetencijas
PAŽINIMO UGDYMASIS

Ikimokyklinio amžiaus vaikui būdingas smalsumas, noras išbandyti, paliesti. Vaikas nuo paprastų klausimų „kas čia?“ pereina prie „kodėl?“, „kaip?“. Vaiko pažinimas prasideda nuo savęs, artimų žmonių, jį supančios daiktinės ir gamtinės aplinkos pažinimo. Skatinant vaiką tyrinėti aplinką, sudaromos sąlygos vaiko loginio mąstymo, atminties, vaizduotės lavinimui. Ikimokykliniame amžiuje pagrindinis vaiko pasaulio pažinimo metodas – žaidimas.
	PASIEKIMŲ SRITIS
	VAIKO PASIEKIMAI

(3–6 metai)
	VEIKSENŲ PAVYZDŽIAI

	APLINKOS PAŽINIMAS Ikimokykliniame amžiuje aplinkos pažinimas - tai vaiko  savęs  pažinimas (savo kūno;  jausmų ir svajonių pasaulis; savo gebėjimai; ryšiai su kitais žmonėmis), įgytas supratimas apie įvairias pasaulio sritis -artimiausią daiktinę, socialinę ir kultūrinę namų bei grupės aplinką (daiktus, žmones, jų gyvenimo būdą, kultūros reiškinius, techniką ir technologijas), gimtinę, Tėvynę; gamtą (gyvybę, gamtos objektus ir reiškinius, dangaus kūnus), žemę, jos paviršių, laiko tėkmę. Ypatingas dėmesys skiriamas, kad vaikas tobulintų jau turimus aplinkos pažinimo būdus ir išbandytų naujus.
	Žino svarbią asmeninę informaciją, pasakoja apie savo šeimą.

Išvardina gyvenamosios vietos objektus, orientuojasi darželio aplinkoje. Žino savo šalies ir sostinės pavadinimą.

Pastebi pasikeitimas savo aplinkoje.

Atpažįsta ir pasako pagrindinius augalų ir gyvūnų  požymius, skirtumus ir panašumas, žino apie naminių gyvūnų naudą žmogui.  Skiria daržoves, vaisius, uogas ir pasako panaudojimo maistui būdus.

Moka stebėti ir prižiūrėti kambarinių augalų augimą.

Mokosi rūšiuoti atliekas.

Domisi gamtos reiškiniais, kurių negali pamatyti.

Atranda ir mokosi naudotis buities prietaisais, skaitmeninių technologijų galimybėmis.
	Piešia save, šeimą, apibrėžia ant popieriaus lapo savo plaštakos, pėdos kontūrus, stebi save ir draugus veidrodyje.

Tyrinėja savo ir šeimos nuotraukas, reiškia savo mintis ir jausmus.

Stebi gamtos reiškinius, renka gamtinę medžiagą. Iš vaisių ir daržovių su auklėtoja ir tėveliais rengią parodą.

Kuria knygeles, mena mįsles.

Mėgdžioja gyvūnėlių judesius, garsus.

Sudaro savo miestelio planą, pažymi žymias vietas.

Žaidžia judriuosius, kūrybinius-vaidmeninius, stalo žaidimus: „Paukšteliai lizdeliuose“, „Šeima“, “Parduotuvė“, „Kelionė autobusu“, „Biblioteka“.

Dėlioja dėliones, konstruoja ir pan.

Lankosi bibliotekoje, buities muziejuje, gaisrinėje ir pan.

	SKAIČIAVIMAS IR MATAVIMAS

Kiekio supratimas ir skaičiavimas tai komponentas, kuriame kalbama apie pirmąją vaiko pažintį su skaičiaus sąvoka. Čia svarbūs  keli aspektai: skaičiaus panaudojimas kiekiui nusakyti  (kiek?); skaičiaus panaudojimas numeravimui (kelintas?); simboliai, naudojami skaičiams pažymėti. Vaiko pažintinė raida neatsiejama nuo vis besiplečiančio vaiko suvokimo apie daiktų panašumus ir skirtumus. Todėl vaiko formos, erdvės, matavimų  gebėjimų ugdymasis susijęs su: paprasčiausiomis geometrinėmis figūromis, daiktų dydžio suvokimu, orientavimusi erdvėje ir laike.
	Pradeda skaičiuoti daiktus, padalina daiktus į grupes, lygina daiktų grupes pagal kiekį. Supranta, kad daiktų skaičius nepriklauso nuo jų požymių ir jų padėties erdvėje.

Skaičiuoja iki 10 – ties, sieja daiktų kiekį  su skaičių žyminčiu simboliu.

Vartoja ir skiria kelintinius skaitvardžius.

Lygina įvairių dydžių daiktus pagal išorinius požymius (plotį storį, aukštį, ilgį ir t.t.). Matuoja atstumą, ilgį, tūrį, masę, naudodamas sąlyginius matus.

Atpažįsta ir skiria apskritos, keturkampės, kvadratinės, trikampės, stačiakampės formos daiktus.

Konstruoja ir grupuoja daiktus pagal formą, spalvą.

Pradeda skirti dešinę ir kairę savo kūno pusę.

Žino metų laikus, paros dalis, pradeda suvokti laiko trukmę, skiria sąvokas: šiandien ,vakar ir rytoj.
	Iš geometrinių figūrų dėlioja paveikslėlius, įvardija į kokias figūras panašūs daiktai.

Jungia įvairių spalvų, pločio, ilgio popierines juosteles į žiedus, perveria juos per vieną ar kelis, taip „auginant“ erdvines formas, lipdo ir konstruoja geometrines figūras. 

Rodo ir skaičiuoja savo pirštelius, žaisliukus. Matuoja savo ūgį, pasinaudojant ant grupės sienos kabančia ūgio matuokle. 

Žaidžia didaktinius, stalo, spalvų žaidimus: „ Diena – naktis“, „Spalvoti vagonėliai“, „Daugiau – mažiau –po lygiai“, „Surask tokios pat spalvos“.

Žaidimuose taiko skaičiuotes.

Dėlioja dėliones, priešingybių paveikslėlius (aukštai – žemai, kairėje – dešinėje ir pan).  


Rekomenduojama metodinė literatūra
1. P. Ivanovas. Vaikų žaidimai. Šiaurės Lietuva, 2000.

2. M. Grigonis. 200 žaidimų. Vilnius, 1988.

3. V. Glebuvienė, A. Mazolevskienė. Jums Maži ir didesni. Vilnius, 2011.

4. L. Balčiauskas. Klausimai ir atsakymai apie gamtą. Vilnius, 2015.

5. G. Bikulčiūtė. Didžioji knyga vaikams. Vilnius, 2005.

KALBOS IR KOMUNIKAVIMO UGDYMASIS
Pati svarbiausia kalbos funkcija yra komunikacinė, t. y. vaiko domėjimasis savimi, kitais žmonėmis, aplinka, gamta, daiktais, skatina vaiko kalbinę raišką. Kalbos dėka bendraudami vaikai gali tiksliai informuoti vieni kitus apie savo jausmus, norus, ketinimus, kilusius sumanymus, mintis. Jau 3 metų vaikai ima domėtis raidėmis, imituoti skaitymą, rašymą. Todėl kalbos ir komunikavimo ugdymui(si) reikia turtingos kalbinės aplinkos: raidžių, užrašų, knygų, žurnalų, storų siūlų, vielučių raidėms lankstyti ir t. t. Svarbiausios vaiko kalbos ir komunikavimo ugdymo kryptys: girdimojo suvokimo lavinimas, žodyno plėtojimas, gramatiškai taisyklingos kalbos ugdymas, rišlios kalbos ugdymas, regimojo suvokimo ugdymas, rankos paruošimas rašymui. Kai vaikas atranda ryšį tarp rašytinės ir sakytinės kalbos, tvirtėja klausymosi ir dėmesio išlaikymo įgūdžiai. 

	PASIEKIMŲ SRITIS
	VAIKO PASIEKIMAI 

3-6 (metai)
	VEIKSENŲ PAVYZDŽIAI

	RAŠYTINĖ KALBA

Rašytinė kalba – vaiko minčių dėstymas erdvėje (pvz. popieriuje). Pirmas tokios kalbos momentas atsispindi vaiko „keverzonėse“, todėl į vaikų piešinius žiūrima kaip į savitą kalbą. Taip nuo daiktų piešimo pereinama prie žodžių piešimo – rašytinės kalbos ugdymosi. Programoje vaikų mokymasis rašyti natūraliai įeina į vaikų žaidimus, kurie prasideda nuo smulkiosios motorikos lavinimo. Tokiu būdu siekiama, kad raidė būtų tokiu pat vaiko gyvenimo elementu, kaip ir kalba. Rašytinė kalba – paties vaiko veikla. Ikimokykliniame amžiuje skatinamas vaiko domėjimasis knygomis, taip rašytinę kalbą siejant su skaitymu.
	Domisi raidėmis ir supranta, kad raidės turi pavadinimus.

Supranta, kad garsas siejasi su raide, o raidės sudaro žodį.

Spausdintinomis  raidėmis kopijuoja savo vardą, aplinkoje esančius žodžius. 

„Skaito“ knygelių paveikslėlius, žino keliolika abėcėlės raidžių, bando perskaityti savo vardą.

Supranta rašymo tikslus, spaudinių funkcijas: kalendorius, reklama, valgiaraštis ir pan. Domisi rašikliais ir kompiuteriu.
	„Rašo“ laišką mamai, spalvina paveikslėlius, žaidžia linijomis piešimo lape. 

Piešia, rašo, keverzoja jiems žinomas raideles, papuošia savo vardo raidelę.

Gamina knygeles. Ornamentuoja ritmiškai atkartodamas piešiamus elementus. Kuria istorijas pagal paveikslėlius.

Raidžių parodėlė.

Žaidimai „Raidžių skrynelė“, „Į ką panaši raidė“.

	SAKYTINĖ KALBA

Sakytinė vaiko kalba – tai gebėjimas kalbėti, kalbos turinys, klausimasis, o gebėjimas išsakyti mintis – kalbos raiška. Vaiko sakytinė kalbinė raiška susiejama su grafine, plastine, muzikine, mimikos ir gestų išraiška. Ikimokykliniame amžiuje tarp sklandaus vaiko kalbėjimo ir smulkiosios motorikos judesių yra tiesioginis ryšys. Todėl ikimokykliniame amžiuje skiriamas didelis dėmesys smulkiosios motorikos žaidimams, kurie aktyvina vaikus, išlaisvina vaiko mintis, jausmus, kartu ir drausmina, skatina ir plėtoja mąstymo procesus, padeda bendrauti ir bendradarbiauti. Programoje pagrindinis kalbos ugdymo metodas - kasdieninis bendravimas įvairios veiklos metu.
	Supranta kalbą ir kalba 3-4 žodžių sakiniais.  Atsako vienu ar keliais žodžiais į elementarius klausimus.

Išskiria pirmą ir paskutinį garsą trumpuose žodžiuose.

Atpasakoja trumpus kūrinėlius, išklauso kūrinį iki galo nepertraukdamas skaitančiojo.

Suvokia pasakojimo, pokalbio eigą, supranta ir interpretuoja.

Vartoja vaizdingus, palyginamuosius žodžius, antonimus ir sinonimus.

Kuria ir pasakoja įvairius tekstus, deklamuoja
	Pasakoja apie save, savo šeimą:

pasako savo vardą, pavardę, amžių, kur gyvena, artimųjų vardus, kur dirba tėveliai ir t.t.

Klausosi grožinės literatūros kūrinėlių, varto, „skaito“ knygeles, atkartoja trumpas pasakas ar apsakymus, deklamuoja trumpus eilėraščius, seka pasakas be galo.

Domisi laidomis, animaciniais filmais vaikams, pasakoja  apie juos.

Kalba, pasakoja apie tai, ką jaučia ir jautė, veikia ir veikė, ką sužinojo suprato.

Taisyklingai taria daugumą gimtosios kalbos žodžių garsų, padedant atpažįsta  žodyje kelis atskirus garsus (pradžioje  pabaigoje).

Žaidžia žaidimus: “Papasakok kas čia“, „Kokį garsą išgirdai“, „Pirštukų pasakėlės“, „Pasakok toliau“ ir t.t.


Rekomenduojama metodinė literatūra

1. J. Čepkauskienė. Paveikslėlių pasakos. Vilnius, 2010.

2. V. Glebuvienė, A. Mazolevskienė. Jums Maži ir didesni. Vilnius, 2011.

3. G. Bikulčiūtė. Didžioji knyga vaikams. Vilnius, 2005.
MENINIS UGDYMASIS 
Menine veikla siekiama  lavinti vaiko saviraišką, vaizduotę, ugdyti jo estetinį skonį. Vaiko kūryba primena žaidimą spalvomis, muzika ar judesiu. Todėl ikimokykliniame, kaip ir priešmokykliniame amžiuje, išskiriamos trys meninės veiklos rūšys: muzika, dailė, vaidyba. Vaikams sudaromos galimybės išgyventi laisvos idėjų ir jausmų saviraiškos džiaugsmą, pažinti, tyrinėti ir pajusti įvairius meninės raiškos būdus, džiaugtis gamtos bei žmogaus kūriniais. Ugdydami ikimokyklinio amžiaus vaiką, siekiame sudominti kūrybos procesu, o ne rezultatu.
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	MENINĖ RAIŠKA 

Dailė yra ta vaikų gyvenimo sritis, kur kiekvienas gali atrasti tik jam vienam tuo metu itin svarbų savęs išreiškimo būdą be žodžių.  Čia vaikas kuria dažniausiai tik jam vienam suprantamus ir labai svarbius dalykus. Vaikui savitu būdu – linijomis, spalvomis ar formomis, sudaromos galimybės ne tik išreikšti save, mažinti emocinę įtampą, bet ir derinti rankos, akies ir kitų kūno dalių judesius, lavinti vaizduotę, kūrybos gebėjimus. Tokiu būdu vaikas mokosi spręsti problemas, jautriai reaguoti į savo ir kitų darbus, mokosi bendrauti vaizdų kalba, įgyja pasitikėjimo savo jėgomis ir savarankiškumo.
	Patirtį išreiškia naudodamas įvairias linijas, jų derinius, geometrines laisvas formas, spalvas, kitiems atpažįstamais vaizdais, savo piešiniuose įžvelgia daiktus ir įvykius, išreiškia save. Eksperimentuoja  mišriomis dailės priemonėmis ir technikomis, kūrybiškai panaudoja tradicines ir netradicines priemones.


	Piešia įvairia technika: guašu , akvarele, anglimi, spalvotais pieštukais, vaškinėmis kreidelėmis it t.t.  Eksperimentuoja maišydami spalvas ir atranda naujus atspalvius;  tapo draugų, tėvelų portretus, gamtos vaizdus, įvairius veiksmo siužetus ir pan. 

 Tapo ant netradicinių paviršių: senų batų, audinio, stiklo, ant medžių lapų, akmenukų ir pan. 

Aplikuoja „mozaikos“ principu.  

Derina kelias dailės raiškos technikas viename darbe.  Gamina šventines dekoracijas. 

Organizuoja dailė darbelių parodėles. 

Piešia išbandydamas žvakės panaudojimo galimybes.    Dalyvauja dailės darbų parodose, projektuose, akcijose kurias organizuoja Kėdainių pedagogai, socialiniai partneriai.

	Muzika, šokis. Muzikinėje, šokio veikloje ugdomas jautrumas gamtos garsams, muzikos intonacijoms ir ritmams, muziką lydinčiam tekstui, tautosakai, žaidimų, ratelių ir šokių judesiams. Siekiant ryšio su etnine kultūra, ypatinga ugdomoji reikšmė teikiama muzikiniam folklorui. Folkloro vaidmuo – ne vien pažintinis, bet ir kūrybinis, estetinis, etninis.
	Dainuoja trumpas aiškaus ritmo, dialoginio pobūdžio, platesnio diapazono vienbalses daineles.

 Šoka vaizduojamuosius žaidimus, šokius pritaikant skirtingo tempo dalis, ratelius pritaikydamas įvairius žingsnelius. Šoka išreikšdamas erdvės (aukštai – žemai) ir laiko ( greitai – lėtai) elementus. Kartu su pedagogu ritmiškai groja muzikos instrumentais.

Atpažįsta  kai kurių muzikos instrumentų (smuiko, būgno, dūdelės, varpelio) girdėtus kūrinius.

 Dainuoja dainas su instrumentiniu pritarimu.
	Mėgdžioja gamtos ir mechaninius garsus. 

Muziką išreiškia judesiu, identifikuojasi su ratelių ir šokių veikėjais - šoka kaip „meškutė, „kiškiukas“ ir pan.

Šoka panaudodamas laisvą judesį, pavieniui, poroje, ratelyje, panaudodamas pristatomąjį žingsnelį, apsisukimo elementus ir pan.

išbando įvairius garso išgavimo būdus, gaminasi barškučius (pvz. į dėžutę įberia kruopų, įdeda kaštoną ar pan.).

Kuria ritmą atsitiktiniais daiktais, bei panaudodamas muzikinius instrumentus, „savo dainelę“, „savo šokį“.

 Dalyvauja darželio šventėse, koncertuose.

	Vaidyba - tai bendrųjų vaiko sugebėjimų, jo psichinių bei fizinių galių, ypač kalbos, jausmų, intelekto, vaizduotės bei valios ugdymo būdas. Vaikas turi galimybę įsijausti į personažo gyvenimą, džiaugsmą, liūdesį, tobulinti vaidybinius gebėjimus panaudojant įvairias teatrines priemones.
	Susikuria vaidybinę aplinką,  kuria dialogą tarp veikėjų, vaizduoja realistinį ar fantastinį siužetą. Improvizuoja  trumpas  žodines frazes, naudoja veikėjams charakteringas balso tonacijas.

Atkuria matytų situacijų fragmentus.
	Žaidžia – vaidina trumputes sceneles pagal literatūrinius, muzikinius, siužetus, persirengia įvairiais veikėjais: dedasi kepures, karūnas, apsiaustus, panaudoja įvairius aprangos elementus.

Žaidžia pirštininėmis teatro lėlėmis, išbando šešėlių teatrą, žaidžia stalo teatrą.

Vaidindamas sukuria savo išgalvotą pasaką, istoriją, pritaiko balso tembrą, pasirinktam personažui. Lankosi Kauno lėlių teatro ir kt. socialinių partnerių spektakliuose.

 Dalyvauja siužetiniuose įvairių švenčių muzikiniuose spektakliukuose.  

	Estetinis suvokimas. Estetinio suvokimo ugdymasis nekelia tikslo padaryti vaiką visų meno rūšių mylėtoju, nes mėgdamas ir suprasdamas kelias meno rūšis, vyresniame amžiuje vaikas sugebės pastebėti ir įvertinti įvairių kūrinių savitą grožį. Svarbi estetinio vaikų auklėjimo dalis yra skaitymo menas. Grožinė literatūra žadina vaiko savęs pažinimo ir vertinimo poreikį, parodo žmogiškųjų vertybių ir siekimų prasmę. Todėl vaikas skatinamas kalbėti ne tik taisyklingai bet ir raiškiai, kaip su atitinkama intonacija vaikui skaitant pasakas. Tokie veiksmai lavina vaiko klausą, jis geriau skiria garsus, o vaiko sugebėjimas mėgdžioti, jausti intonacijos įvairumą yra svarbus estetinio suvokimo tobulinimo veiksnys. Estetiniame suvokime svarbiausia ne įgyti žinių, o dvasiškai tobulėti, suprasti tas vertybes ir idealus kurias akcentuoja meno kūrėjas.
	Dalijasi įspūdžiais po koncertų, spektaklių. Kelias žodžiais ar  sakiniais pasako savo meninius įspūdžius, pasakoja apie meninio kūrinio siužetą. 

Supranta ir pakomentuoja kai kuriuos meninės kūrybos proceso ypatumus (veikėjų bruožus, nuotaiką, spalvas, veiksmus). 

Grožisi ir palankiai vertina savo ir kitų kūrybinę veiklą, įvardija kodėl gražu.

Reaguoja į kitų vertinimus.

Grožisi gamtos garsais, spalvomis. 

Pastebi papuoštą aplinką.

Nori matyti ir kurti grožį aplinkoje.
	Klausosi gyvai atliekamos  muzikos.

Lankosi Lėlių teatre, mietelio kultūros centro renginiuose.


Rekomenduojama metodinė literatūra
1. Z. Ragelienė, Z. Šimkienė, V. Babrauskienė. Tegul vaikai ir paukščiai skraido. Kaunas , 2005.

2. L. Čepienė. Pas motulę augau. Vilnius, 1990.

3. I. Urnikas. 365 lengvi darbeliai. Vilnius, 2013

4. B.Kalk. Darbeliai mažiesiems menininkams. Vilnius, 2006.

5. V.Zabarauskienė. Lėlių teatrą kuria vaikai. Vilnius, 1997;

FIZINIS UGDYMASIS 
Judėjimo stoka – viena iš šiuolaikinės visuomenės problemų, todėl svarbu vaikui nuo pat mažens puoselėti norą būti aktyviu,  sveikai gyventi. Vaikas skatinamas įvaldyti visus judėjimo būdus, puoselėjamos individualios fizinės savybės: judrumas, vikrumas, ištvermė, judesių koordinacija. Organizuotų valandėlių metu judesių atlikimas apjungiamas pagal tam tikrą siužetą, tai vaikams suteikia  didesnį malonumą ir susidomėjimą judesių atlikimu, suteikia žaismingumo. Judrių žaidimų organizavimas – vienas iš metodų, skatinančių vaikų fizinį aktyvumą.  
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	Fizinis aktyvumas
Fizinis aktyvumas – tai kryptinga vaiko veikla, gerinanti fizines galias, kurios būtinos norint pasiekti ir išlaikyti aukštą sveikatos ir fizinio išsivystymo lygį. Skatinamas vaikų fizinis aktyvumas užtikrina sveiką augimą ir vystymąsi, gerą savijautą, nervų sistemos veiklą, ko pasekoje gerėja ugdymosi rezultatai. Gryname ore praleistas laikas ir fiziniai pratimai grūdina organizmą, teigiamai veikia kaulų, raumenų, nervų sistemas. Fizinis aktyvumas tai ne maratonai ar valandų valandas sportavimas sporto salėje, tai judrieji žaidimai, estafetės, pasivaikščiojimai, darbinė veikla, sportinės pramogos.


	Stovėdamas pasistiebia, atsistoja ant kulnų, stovėdamas ir sėdėdamas atlieka įvairius judesius kojomis bei rankomis.

Išlaiko pusiausvyrą eidamas nedideliu paaukštinimu.

Eina pakaitiniu ir pristatomuoju žingsniu, ratu, poromis atbulomis. Juda vingiais greitėdamas ir lėtėdamas.

Šokinėja abiem ir ant vienos kojos, vietoje, judant pirmyn, įveikdamas kliūtis. Šoka į toli, į aukštį. Ištiestomis rankomis pagauna didelį kamuolį, žaidžia žaidimus su kamuoliu, Meta ir kartais pataiko   kamuolį į krepšį, vartus, taikinį. Žaidžia komandomis, derindamas veiksmus.

Tiksliai atlieka sudėtingesnius judesius pirštais (užsega ir atsega sagas, veria ant virvelės smulkius daiktus). Pieštuką ir žirkles laiko beveik taisyklingai,  tiksliau valdo žirkles.
	Bėgioja keičiant kryptį, tempą,  žaidžia gaudynes su draugais, šokinėja abiem kojom vietoje, lengvai judant pirmyn,  laipioja pasviromis kopėtėlėmis.

Ropoja, prašliaužia pro kliūtis, perlipa, perlenda per įvairias kliūtis vaikui patogiu būdu.
Supasi sūpuoklėse.

Dalyvauja mankštose, rungtyniauja estafetėse, žaidžia orientacinius, judrius žaidimus, 

„Gandras ir varlės“, „Kas pagaus pelytę?“, „Daryk kaip aš“, „Aukščiau žemės“ ir pan.;

Sportuoja netradicinėje aplinkoje (darželio kieme,  miestelio parke ir gimnazijos sporto salėje).

Dalyvauja sveikatos ugdymo akcijose, pramogose, projektuose.

	Kasdieninio gyvenimo įgūdžiai
Kasdienio gyvenimo įgūdžiai yra labai svarbūs kiekvienam žmogui. Vaikai jų neturėdami yra nuolat priklausomi nuo kitų žmonių. Pagrindinės sritys, rodančios vaiko kasdienio gyvenimo įgūdžius, yra gebėjimas: valgyti ir gerti, elgtis prie stalo; praustis; apsirengti ir nusirengti ir t.t. Tačiau programoje į vaikų kasdieninio gyvenimo įgūdžių ugdymąsi žiūrima plačiau -  padedama vaikui perimti svarbus sveikos gyvensenos įgūdžius: savęs pažinimo, savitvarkos, tinkamo maitinimosi, saugaus elgesio, sveikatos saugojimo ir stiprinimo. Gyvenimo įgūdžiai – tai gebėjimai prisitaikyti kolektyve ir elgtis pozityviai. 


	Padedamas ar priminus plaunasi, šluostosi, nusišluosto rankas ir veidą.

Padedamas suaugusiojo serviruoja ir po valgio sutvarko stalą, dažniausiai taisyklingai naudojasi stalo įrankiais.

Domisi, kuris maistas sveikas ir naudingas, įvardija vieną kitą maisto produktą, kurį valgyti sveika, ir kelis , kuriuos riboti reikia.

Padedamas ar savarankiškai apsirengia ir nusirengia, apsiauna ir nusiauna batus, pasirenka  drabužius  ir avalynę pagal oro sąlygas.

Padedamas, priminus, savarankiškai tvarkosi žaislus ir žaidimo vietą. 

Pasako kaip elgtis su pavojingais daiktais (degtukais, vaistais ir pan.).

Domisi, kaip saugiai elgtis gatvėje, kelyje, namuose, kaip laikytis susitartų saugaus elgesio taisyklių.
	Rengia, šukuoja, prausia lėles, nešioja, sodina, guldo, vežioja didelius žaislus.

Žaidžia didaktinėmis priemonėmis dėlioja paveikslėlius ir dėliones.

 Dalyvauja probleminiuose pokalbiuose  (pvz. „Kodėl reikia plauti rankas?“, „Kaip valomės dantis?“, „Kaip elgtis gatvėje?“.

Kuria plakatus „Sveikas maistas“, „Geri – blogi įpročiai“ ir pan.

Su tėveliais kuria „Sveikuolių receptus“, dalyvauja „Sveikuolio Kiškio vaišėse“: graužia morkytę, kopūsto lapą, skanauja svogūną ir pan.  




Rekomenduojama metodinė literatūra
1. P. Ivanovas. Žaidimai vaikams. Šiaurės Lietuva, 2000.
2. W. Hoffmann, B. Roggenwallner. Emocinį intelektą ugdantys žaidimai. Vilnius2005.

3. A. Petrauskienė, A. Zaborskis. Aukime sveiki. Kaunas, 2000.

4. L. Čepienė. Pas motulę augau. Vilnius, 1990.
SOCIALINIS IR EMOCINIS UGDYMASIS

Socialinis ir emocinis ugdymas organizuojamas kaip procesas, kurio metu ikimokyklinukai įgyja žinių, įgūdžių ir nuostatų šiose srityse: savo emocijų suvokimas ir valdymas, pozityvių tikslų išsikėlimas ir pasiekimas, kitų globa ir rūpinimasis kitais, pozityvių santykių su kitais kūrimas ir palaikymas, tinkamas tarpasmeninių santykių, situacijų valdymas, atsakingumas kitų atžvilgiu.  Ikimokykliniame amžiuje vaikas siekia būti pripažintas ir gerbiamas toks, koks jis yra. Vaiko gera savijauta kolektyve (grupėje ar kt. aplinkoje) lemia jo savivoką ir savigarbą, emocijas ir jų raišką, savireguliaciją ir santykius su aplinkiniais žmonėmis. Todėl didelis dėmesys skiriamas doriniam ugdymui - kur gėris ir blogis nėra savaiminiai procesai, bet priklauso nuo vaiko ugdymosi, suvokimo ir  saviraiškos.  
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	Savivoka ir savigarba Ypatingas dėmesys skiriamas ikimokyklinuko savivokos ir savigarbos ugdymui(si) –tiksliam savo jausmų, interesų, vertybių ir teigiamų asmeninių ypatybių vertinimui. Nes tik teisingai save įsivertinant susiformuoja pasitikėjimo savimi jausmas.
	Pasako kas jis yra – berniukas ar mergaitė. Supranta, kad jis buvo (kūdikis), yra (vaikas) ir visada bus tas pats asmuo užaugęs (vyras/moteris).

Pasako savo tautybę. 

Pasako ir įvardija savo ir kito jausmus, norus, savybes, gebėjimus. Jaučiasi esąs šeimos, vaikų grupės narys.

Mano, kad jis yra geras, todėl jį kiti palankiai vertina, didžiuojasi tuo, ką turi ir gali padaryti. Siekia kitų dėmesio,  atpažįsta kitų palankumo ir nepalankumo jam ženklus. Save vertina teigiamai.
	Apžiūrinėja savo ir draugų šeimos nuotraukas.

Įsivertina savo elgesį, naudodami „Grupės elgesio taisyklių“ plakatą. 

Kartu su auklėtoja suklijuoja suplyšusias knygutes.

Piešia „Mano namas“, „Aš“, „Draugo portretas,“ „Mano šeima“.

Klausosi lietuvių liaudies pasakas, kuriose aiškiai skiriamas gėris ir blogis.

Kartu su tėveliais kuria „Šeimos medį“.

Žaidžia stalo žaidimus, „Mano jausmai“, „Linksmas – liūdnas“ ir kt.

Žaidžia kūrybinius žaidimus, „Šeima, „Namai“, „Mano tėčio ir mamos darbai“.

	Emocijų suvokimas ir raiška. 

Ikimokykliniame amžiuje būdingas užslėptas nepasitikėjimas, susikaustymas, kuris dažnai atsiranda dėl vaikų grupėje prisiimtų stereotipinių vaidmenų (pavyzdžiu, vienas vaikas visada – lyderis, kitas – vykdytojas, vienas – viską mokantis, kitas – ne). Todėl vaiko emocijų ugdymasis pradedamas nuo laisvos būsenos atsiradimo – nuo buvimo pačiu savimi. Tik turint šios būsenos pagrindus, siekiama, kad ikimokyklinukai sąmoningai suvoktų emocijas, jas galėtų įvardinti, o prireikus tam tikroje veikloje (pvz. vaidyboje) galėtų emocijas sukelti, įsijausti ir išreikšti.
	Pavadina pagrindines emocijas. Atpažįsta kitų emocijas pagal elgesį, pagal veido išraišką ir tinkamai į jas reaguoja.

 Apibūdina situacijas, jausmus, sukėlusias situacijas ir priežastis. 

Išreiškia jausmus mimika ir  žodžiais,  veiksmais, kitais tinkamais būdais – neskaudindamas kitų.

Pradeda valdyti savo emocijas, bando į jas atsiliepti (paguosti, užjausti, susitaikyti, atsižvelgti į kito norus).


	Žaidžia žaidimus „Papasakok be žodžių“, „Aš piktas, aš linksmas“.

Apžiūrinėja emocijas paveikslėliuose ir bando įvardinti, kūno išraiška pavaizduoja jausmus.

Klausosi muzikinių įrašų, apibūdina jų nuotaikas. Sudeda siužetus (geri ir blogi poelgiai) iš 2 – 4 paveikslėlių

Dalyvauja gerumo akcijose.

	Savireguliacija ir savikontrolė

Savireguliacija ir savikontrolė suvokiama kaip ikimokyklinuko savitvarda – savo jausmų kontrolė valdant stresą; savo impulsų tvardymas, ištvermingumas susidūrus su sunkumais; tinkama emocijų raiška; asmeninių tikslų iškėlimas ir tikslingas jų siekimas.
	Sekdamas kitų pavyzdžiu, primenant, savarankiškai laikosi tvarkos ir žaidimų taisyklių.

Priima dienos ritmo pasikeitimus. Sutelkia dėmesį klausymui, stebėjimui, veiklai tiek, kiek sužadintas susidomėjimas arba siekia rezultatų. 

Sugalvoja kelis konflikto sprendimo būdus, bando spręsti taikiai.

Atsiranda savitvarkos, savitvardos pradmenys, bando susilaikyti nuo netinkamo elgesio jį provokuojančiose situacijose. 
	Kartu su auklėtoja kuria grupės elgesio taisykles. 

Dalyvauja pokalbiuose,  sprendžia probleminius klausimus  (pvz. „ Ką daryti, kai supyksti?“, „Norai ir jų valdymas“,“ Ar geras žodis sušildo“.

Žaidžia žaidimus „Diena – naktis“, „ Draugystės ratelis“, „Pagalvok ir pasakyk“ ir t.t.

	Santykiai su suaugusiais ir bendraamžiais 

Nuo pat pirmų gyvenimo metų vaikas bendrauja su žmonėmis: su suaugusiais ir vaikais. Suaugusieji ir vaikai jam padeda patenkinti biologines, psichines, emocines, visuomenines reikmes, jiems tarpininkaujant jis sužino apie pasaulį, iš jų perima reagavimo būdą, pažiūras, įgyja įgūdžių, įvairiausios patirties. Todėl ikimokykliniame amžiuje didelis vaidmuo tenka vaiko ir suaugusiųjų, bendraamžių tarpusavio santykiams, kurių metu vaikas mokosi gerbti ir vertinti kitus žmones. Šie susiformavę vaiko gebėjimai turi teigiamus pagrindus tolimesniame gyvenimo etape - užaugę lengviau pritampa prie kolektyvo, kuriame stengiasi įgyvendinti vaikystėje jiems įdiegtas socialinio elgesio taisykles.
	Lengviau atsiskiria nuo tėvų ar globėjų. 

Pasitiki pedagogu, priima pagalbą, vykdo individualius prašymus. Įtraukia suaugusįjį į savo žaidimus ir bendrą veiklą, priima su veikla susijusius suaugusiojo pasiūlymus. Bando tinkamu būdu išsakyti priešišką nei suaugusiojo nuomonę.

Žaidžia kartu su bendraamžiais, draugams siūlo savo žaidimų idėjas. 

Rodo iniciatyvą bendrauti ir tolerantiškai bendrauja su bendraamžiais.

Audringai reiškia teises į savo daiktą.

Turi draugą, padeda kitam vaikui, dalijasi žaislais.


	Svečiuojasi kitoje grupėje, priima svečius savo grupėje. Kuria savo grupės taisykles.

Padeda auklėtojai grupės žaislų tvarkyme, atsineša žaislą iš namų ir dalinasi su draugu.

Žaidžia kolektyvinius, stalo, siužetinius žaidimus „Namai“, „Kelionė“, ir t.t.

Dalyvauja pramogose, šventėse, išvykose, prevenciniame projekte „Be patyčių“.

Kuria „Draugystės“ plakatą.




Rekomenduojama metodinė literatūra
1. J. Nekrošius. „Gero elgesio abėcėlė“. Leidimas lietuvių kalba, „Mūsų knyga“ 2004.

2. L. Bulotaitė, V. Gudžinskienė ir kt. Gyvenimo įgūdžių ugdymas. Vilnius, 2004. 

3. Z. Alijošienė. Elgesio kultūros ugdymas. Šiauliai, 2003.

Į VISAS UGDYMOSI KRYPTIS INTEGRUOJAMOS UGDYMO(SI) SRITYS (PASIEKIMAI)

	PASIEKIMŲ SRITIS
	VAIKO PASIEKIMAI 

(3-6 metai)
	VEIKSENŲ PAVYZDŽIAI

	Mokėjimas mokytis Ikimokykliniame amžiuje mokėjimo mokytis gebėjimų ugdymasis suprantamas kaip vaiko poreikis sužinoti, atsakomybė už savo veiklą, pasirenkamus veikimo būdus; savo stiprybių ir trūkumų žinojimas; veiklos rezultatų apmąstymas; domėjimasis pasirenkamos veiklos galimybėmis. Mokėjimas mokytis – tai vaiko noras bei pasirengimas imtis naujų užduočių, gebėjimas kontroliuoti veiklos procesą bei taikyti įgytus gebėjimus įvairiuose kontekstuose.
	Siūlo žaidimų idėjas, imasi iniciatyvos jas įgyvendinat, drąsiai ieško atsakymų į kylančius klausimus. 

Domisi aplinka, klausinėja, drąsiai spėja, bando, klysta ir taiso klaidas. Kalba apie tai, ko norėtų išmokti, planuoja savo veiklą, spėlioja veiksmų pasekmes.  

Randa informaciją, orientuojasi jos gavimo šaltiniuose ( enciklopedijose, knygose, internete, TV ir pan.).

Žaidžia kūrybiškai, mokosi iš kitų patirties.
	Žaidžia kartu su draugais naujus žaidimus, kuria siužetinio žaidimo epizodus. Žaidžia probleminius žaidimus „Kur rasti...?“, „ Ką daryti, jeigu...?“.

Taiko įvairius informacijos paieškos metodus knygų „skaitymas“, aplinkos tyrinėjimas, klausinėjimas, galvosūkių sprendimas.

Apmąsto, diskutuoja, vertina savo ir  draugų  meninės ir kitokios veiklos, gebėjimo rezultatus.



	Iniciatyvumas ir atkaklumas              Iniciatyvumas-ikimokyklinuko savybė pasireiškianti savarankišku veiklos atlikimu, idėjos iškėlimu. Atkaklumas - savo tikslų siekimas, nenuolaidžiavimas savo norams. Tačiau būti iniciatyviam ir atkakliam labai sudėtinga, nes reikia įdėti pastangų – niekas iš niekur neatsiranda. Šių gebėjimų ugdymasis formuoja vaiko valią - nusiteikimą veikti aktyviai, rinktis veikimo kryptis, įveikti kliūtis, siekti tikslo, padeda pasirinkti geriausius veiklos variantus.
	Pasirenka veiklą ir žaidžia, ilgesnį laiką kryptingai plėtoja  vienas ar su draugais. Veikla tęsia po dienos miego, kitą dieną.

Įsitraukia į suaugusiojo pasiūlytą veiklą.

Pereina nuo pasirinktos veiklos ir  ilgesniam laikui įsitraukia į suaugusiojo pasiūlytą veiklą.

Laukia suaugusiojo pagalbos, padrąsinimo, kai susiduria su nesėkme.

Bando pats įveikti kliūtis veikloje, nepavykus kreipiasi pagalbos į suaugusįjį.

Kreipiasi pagalbos į draugus ir tik po to į suaugusįjį.

Priima iššūkius naujai veiklai, bando pats įveikti kliūtis. 
	Atsineša  naują žaislą ir išbando jo galimybes.

Žaidžia situacijas „Aš pats“, sprendžia auklėtojų sudarytas problemines situacijas – teikia pasiūlymus.

Piešia piešinį mamai, tėčiui, sesei, broliui, auklėtojai. 

Piešia „Mano diena“ (atsispindi ką vaikas ketina veikti per dieną). Apibrėžia savo rankos plaštaką, pasirenka ir priklijuoja paveikslėlius, žyminčius, ką gali nuveikti darželyje ir kieme – „Mano gerosios rankytės“.

Pats išrenka ir pasiūlo auklėtojai skaityti knygelę.

	Tyrinėjimas 
Smalsaudami vaikai pažįsta save ir pasaulį, lavina savo mąstymo gebėjimus, išbando įvairų elgesį, sužino, kas jiems patinka, o kas – ne. Smalsumas išreiškia norą sužinoti bei patirti kažką nauja ar neįprasta, o tai pasiekiama tyrinėjant. Smalsumas yra poreikis, o tyrinėjimas – elgesys. Vaiko tyrinėjimas gali būti iš anksto apgalvotas ir sistemingas arba atsitiktinis. Ikimokyklinuko tyrinėjimai atveria galimybes pažinti aplinką, bendraamžius, suaugusiuosius, tam tikrus mokymosi dalykus, o be to – ir save patį. Skatindami tyrinėjantį mažylio elgesį, vaikas įgauna motyvaciją mokytis, o jo veikla pasipildo kūrybine vaizduote.
	 Tyrinėja supančią gamtinę ir daiktinę aplinką visais pojūčiais, domisi savybėmis, iš ko jie padaryti. Suvokia daiktų paskirtį.

Pasirenka reikalingas priemones tiriamajai veiklai, atlieka trumpalaikius stebėjimus, daro išvadas.

Įvardina daiktų, medžiagų, gyvūnų, augalų skirtingus pastebėjimus. Analizuoja, grupuoja ir klasifikuoja daiktus pagal savybes. 

Pasitelkia priemonių įvairovę (lupą, mikroskopą, kompiuterį).


	Įkišęs ranką į „stebuklingą maišelį“, liečia, čiupinėja, glamžo, spaudo esančius daiktus ir  pavadina kietas, minkštas, švelnus ar šiurkštus daiktas.

Piešia gamtoje rastais gamtiniais „dažais“, veikloje panaudoja gamtinę medžiagą.

„Sukelia vėją“: skarele, pučiant, bėgiojant, sukantis, mosuojant ranka, popieriaus lapu ir pan.). 

Dėlioja dėliones, išbando magneto, mikroskopo galimybes, tyrinėja daiktus ant šviesos stalo.

Kuria savo pomėgių knygeles, ieško atsakymų į probleminį klausimą „Kodėl?“.

 Dalyvauja artimiausios aplinkos išvykose.



	Problemų sprendimas Problemų sprendimo gebėjimai padeda vaikams priimti konstruktyvius sprendimus. Vaikas pats mokosi pasirinkti, nuspręsti ir pajusti problemų sprendimo ar pasirinkimo padarinius. Todėl ikimokykliniame amžiuje vaiko problemų sprendimų ugdymasis ateityje palengvina ir praplečia sprendimų variantus ir poelgių galimas pasekmes.
	Prašo pagalbos nepavykus atlikti veiklos. 

 Išbando įvairias daiktų panaudojimo galimybes.

Ieško ir pradeda matyti tinkamų sprendimo būdus ir pasekmes.

Bando įveikti sunkumus pats, supranta kada pavyko. Nepasiekus tikslo, bando keletą kartų.  Tariasi su kitais dėl veiksmų atlikimo, žino, ar problemą gali įveikti pats.
	Kiemo aikštelėje randa balą ir kartu su auklėtoja sprendžia problemą – kaip nesušlapti kojyčių? Sprendžia problemines situacijas „Ką daryti“ – patarimai draugams, bando su auklėtoja įvardinti pasekmes „Kas bus, jeigu...“.

 Taiso sugadintą daiktą, suplėšytą knygutę, ieško paveikslėliuose skirtumų, sudarinėja veiksmų planą tikslui „Noriu sužinoti“.

Žaidžia žaidimus „Kaip pereiti gatvę?“, „Susirgo...“, „Parduotuvėje“ ir pan.

	Kūrybiškumas 
Ikimokyklinio amžiaus tarpsnis – pats palankiausias kūrybiškumo ugdymuisi, nes būtent tada vaikas yra pats imliausias: jis smalsus, visa savo esybe trokšta pažinti pasaulį; jo mąstymas dar laisvas, nesuvaržytas dogmų ir stereotipų. Kūrybiškumas – kiekvieno vaiko saviraiškos puoselėjimas, tai gebėjimas netipiškai mąstyti, kurti.
	Įžvelgia naujas įprastų daiktų savybes, išradingai, neįprastai naudoja įvairias medžiagas, priemones.

Sugalvoja įdomių idėjų, skirtingų veikimo būdų, ieško netikėtu sprendimų.

Nebijo daryti kitaip.

Fantazuoja.
	Pats puošia padarytus dirbinėlius. Eksperimentuoja įvairiomis tūrinėmis medžiagomis: moliu, plastilinu, drėgnu smėliu, minkštu sniegu, sūria tešla.  Pritaiko įvairius daiktus veiksmams, pvz.  kaladėlė – „telefonas“, pieštukas – „šaukštas“ ir t.t. Žaidžia su dažų dėmėmis „Į ką tai panašu?“.

Eksperimentuoja ant balto ir spalvoto (sauso ir šlapio), įvairaus formato, dydžio popieriaus pirštu, teptuku, šiaudeliu, trintuku, kamšteliu, sagute. Tapytą darbelį papildo realiomis medžiagomis (audiniu, džiovintų augalais ir kt.). Dailės priemonėmis reiškia savo literatūrinius, muzikos kūrinio ar kitokius meninius įspūdžius. Aplikuoja iš skirtingo šiurkštumo, storumo, įvairių spalvų popieriaus, buityje nereikalingų laikraščių, tapetų, folijos ir kt. Gamina, atvirukus, kvietimus, knygeles, dovanėles draugams, šeimos nariams. Įvairią atributiką, dekoracijas šventėms, pramogoms. 

Kartu su auklėtoja dalyvauja kūrybiniuose projektuose.



Rekomenduojama metodinė literatūra
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3. L. Stankevičienė. Vaikų šventės. Vilnius, 1998.
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V SKYRIUS

UGDYMO(SI) PASIEKIMAI IR JŲ VERTINIMAS
Vaikų ugdymosi pasiekimai – tai susiformavusios vertybinės nuostatos, gebėjimai, supratimas, patirtis. Vaikų ugdymosi pažanga – tai vaikų pasiekimų ūgtelėjimas per tam tikrą laiką. Vertinimas - nuolatinis informacijos apie vaiką, jo ugdymo(si) ypatumus bei daromą pažangą kaupimas, interpretavimas ir apibendrinimas naudojant pasiekimų aprašą. Pasiekimų vertinimo tikslas - atsižvelgiant į realius vaiko gebėjimus bei patirtį ir siekiant optimalios jo ugdymosi pažangos, numatyti tolesnio ugdymo(si) gaires. 
Vertinimo metodai
Įstaigoje naudojami įvairūs būdai, metodai, padedantys pedagogams stebėti vaiko pažangą bei fiksuoti individualius pasiekimus.
· Dažniausiai atliekamas vaikų stebėjimas (užrašant, fotografuojant) bei pokalbiai su vaiku natūralioje aplinkoje.
· Vaiko darbelių kaupimas bei veiklos, kūrybos darbų analizė.
· Pokalbiai su logopede, vaiku, vaiko tėvais, jų pastebėjimai, atsiliepimai.


Vertinimo dažnumas

Ugdymo procese vaiko pasiekimus ir daromą pažangą pedagogai ir logopedė vertina nuolat: stebint kiekvieno vaiko turimą patirtį, poreikius, galimybes. Pasiektų rezultatų ir pažangos įvertinimas atliekamas du kartus per mokslo metus. 
Vaikui pradėjus lankyti įstaigą pedagogas stebi, kaip jis adaptuojasi naujoje aplinkoje. Adaptacija – svarbus ir kiekvienam vaikui individualus laikotarpis. Kai vaikas puikiai jaučiasi, atliekamas pirmasis įvertinimas (jei vaikas įstaigą lanko ne pirmi metai, tai daroma rudenį), kurio tikslas – geriau pažinti vaiką, jo pomėgius, įvairius gebėjimus bei numatyti jo ugdymo(si) kryptis ir uždavinius.

Antrą kartą vaiko ugdymo(si) pažanga įvertinama pavasarį. Šio įvertinimo tikslas - nustatyti sritis, kuriose pasiekimai yra akivaizdūs, ir sritis, kuriose pasiekimai nežymūs. Toks įvertinimas padeda išlaikyti ugdymo(si) tęstinumą, planuoti individualų darbą su vaikais, numatyti pagalbos vaikui formas ir būdus.



Pasiekimų fiksavimas ir pateikimas

Vertinimo medžiaga kaupiama individualiuose vaiko udymo(si) pasiekimų aplankuose. Vertinimo medžiaga (vaiko pasiekimų vertinimo aprašai, įvairūs vaiko darbeliai, sukurtos knygelės, vaiko rašytinės kalbos pavyzdžiai, pedagogų užfiksuoti vaiko keliami klausimai, pasakojimai, tyrinėjimas, elgesio situacijų aprašymai ir kt.) atspindi visuminį vaiko ugdymą(si). Vaiko gebėjimų ir pasiekimų aplankuose kaupiama informacija skirta pedagogui, tėvams, pačiam vaikui.
Vertinimo rezultatai aptariami individualiuose pokalbiuose su tėvais ir kitais šeimos nariais, logopede, vaiko gerovės komisijoje. Aptariama vaikų raidos pažanga, stipriosios ir silpnosios pusės, socialinis santykis su kitais vaikais, numatomi tolimesnio ugdymo tikslai, individualios veiklos planavimas. Svarbiu pažangos vertinimo proceso dalyviu yra pats vaikas: jis analizuoja savo darbus, pastebi pasiekimus ir trūkumus, numato ko jam reikėtų siekti ateityje.

VI SKYRIUS
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